

## 今日日照·关注

身体高位截瘫15年 发表作品200多篇

## 周飞:轮椅上起飞的文学梦

文/片 本报记者 黄广华 本报见习记者 张永斌

“我计划用2年时间完成18万字的书稿,写写自己的人生感悟和我的周飞书屋。”2日,日照市后村镇西草坡村高位截瘫残疾人、周飞农家书屋创办者周飞告诉记者。

患上急性横贯性脊髓炎导致高位截瘫已经15年的周飞,开办了日照市首家以个人名字命名的农家书屋,如今开办书屋走过近5个年头的他欲在轮椅上圆自己的文学梦想。

## 写作&gt;&gt;

## 发表作品30多万字

12月2日上午11时,记者在岚山区后村镇西草坡村的周飞农家书屋里见到了周飞,他正坐在轮椅上用电脑写作。一台老式电脑放在床南侧的桌子前,轮椅上的周飞正吃力地用右手拖动鼠标、使用键盘。周飞说:“因为我胸部以下没有知觉,身体无法前倾,只能用左手支撑在桌子前,将键盘放在没有知觉的双腿上使用。”

周飞告诉记者,1995年6月15日,正在上初三的他,当天下午像往常一样放学回家,“但是刚到家之后就感觉后背脊柱发疼,在床上躺了两个多小时后,两个腿已经没有感觉,站不起来了。”后来,经医生诊断,周飞患上了急性横贯性脊髓炎。从此,周飞不得不与床为伴。

周飞在博客的《在我家的农家书屋》一文中说:“刚患病时,被禁锢在病床上感到特别烦闷痛苦。为了打发时间,就只好拿出了我在上学时学过的教科书看,最后实在是看烦了,有几本书都被翻烂了。我就让父亲到邻居亲戚朋友家去找书看,可很令人失望,根本就没有找到几本书。要说买书,在那时,由于给我治病,家里已经债台高筑,这个想法是不可能的。为了治病,我想到一个特别省钱的治病方法——学习针灸自我治疗,可是没有针灸书没办法。在万般无奈的情况下,我就只好让父亲到日照城里的书店去买书,可是父亲大字不识一个,在日照城里转了一天,也没能买到我急用的针灸书。后来,是我的笔友不顾年老体弱坐车专程到济南书店,给我买了些针灸书。”

周飞使用的电脑是2006年时好心人捐赠的,而之前周飞往往选择蜷卧在坚硬的板床上,提笔倾诉,用笔头表达情愫,而这一写就是满满当当的17个笔记本。几年来,为了看书,周飞给全国各地的笔友写过求助信,都得到过他们的热心赠书。自从去年能上网后,他又得到了许多热心网友的赠书。就是靠着这种常人无法想象的坚持和毅力,周飞从2000年起,在各类刊物总计发表作品200多篇,30多万字。

随着写作水平的提高,周飞萌发了写一本自传性质的书的想法,现在他正在积极构思准备,计划用2年左右的时间写出来。“因为只能用一只手敲键盘,我打字速度并不快。”身体残疾的他打字时间长了便会背部疼痛,他只能写一会儿休息一会儿,要完成18万字对他来说是一个庞大的工程,“春节前,能完成提纲的构思,相信我会成功。”



周飞用电脑在写作。

## 沟通&gt;&gt; 听坏了20多个收音机

为了给周飞治病,当时他的家人光了所有的积蓄并欠债累累,家里一直没有一台像样的家电,直到2006年才通过好心人的捐助有了第一台电视机。而躺在床上的周飞早已习惯通过广播了解外面的信息,并通过一些相关节目,交了一些听友和笔友。

“从广播上得知你的事迹,我在惊讶的同时也十分感动,希望你一直乐观下去,就像你的名字,你虽然身体残

疾,但可以用文字飞翔。”这是陕西一位笔友给周飞的回信。而周飞是一个乐观的人,他在博客上说:“生命存在的方式多种多样,生命也可以是短暂的,但生命中绝不能没有精彩。就算用我的一生,去打造人生瞬间的精彩,那也是值得的。”

“从他患病到现在,他最少听坏了20个收音机,其中很多都是社会好心人赠送的。”周飞的母亲高兴菊说。收

音机是周飞的另一双耳朵,排解了他的烦恼,也打开了他的内心世界。现在的他喜欢通过网络与外界沟通。

随着全国各地笔友寄来的书籍越来越多,周飞自己也读不过来,看着大量书籍“睡大觉”,周飞又想着能不能让这些书籍继续发挥作用。1998年起,周飞时刻都在想着办一个书屋,让这些书籍能为村民带去些帮助。

## 书屋&gt;&gt; 回报社会的一种方式

周飞身体高位截瘫后,除了收听广播,读书是他的另一大喜好,但家在偏远农村的他找起书来常常十分困难。有一次,为了找一本书托父亲到日照市区新华书店等地方去买,依然没有找到,后来他的一位临沂笔友得知后专门跑到济南为他买来书并邮寄给他。

周飞的很多笔友得知他喜欢读书后,纷纷给他寄书,这样,周飞积攒了好几纸箱的书。2006年9月份,周飞通过读报看到了一则新闻:日照市委宣传部、市文明办等十五部门和单位联合下发关于建设农家书屋的通知,提

出了“十一五”期间,在全市30%的行政村建成农家书屋,到2015年要实现农家书屋基本覆盖全市行政村的目标,逐步解决农村居民“买书难,读书难,看书难”的问题。

看到这个消息,周飞特别高兴,马上给市农家书屋工程办公室的李希云打了电话,说了他的想法。当年10月29日,日照市农家书屋工程办公室给周飞送去了600册图书,援助他的农家书屋。周飞每天都感到特别充实,因为他也能为乡亲们做点事了!周飞开办周飞农家书屋,成为日照市第一家个人开办的农家书屋。他说:“在农村找一

本书读太难了,这么多笔友给我寄书,我想让身边的乡亲们有个读书借书的地方。”

周飞书屋开设以来,藏书已达3000余册,音像光盘100多盘,每天都有附近的乡亲们三三两两前来借书,已然成了西草坡村村民学习知识的好去处。

“我喜欢史铁生,同样截瘫的身体,同样的命运。在他的文字里,我似乎也能看到自己的影子,感同身受。”周飞坐在轮椅上说,“在人生的低谷一定不要放弃,我要用文字和农家书屋丰富自己的人生,回报社会。”



周飞和他的农家书屋。